

УДК 9:331.105.44 (476)

Е. А. Дубовик

Белорусский национальный технический университет

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИСТПРОФОВ В СОВЕТСКОЙ БЕЛАРУСИ В 1920-Е ГГ.

В статье раскрывается на материалах БССР процесс формирования и функционирования Комиссий по истории профессионального движения (истпрофов) в структуре советских профсоюзов в 1920-е гг. Работа истпрофа в БССР началась в 1922 г. До 1928 г. она заключалась в разных формах сбора и накопления фактического материала, касающегося прошлого профсоюзов. На всесоюзном совещании истпрофов в мае 1928 г. представители комиссий решили, что накоплено уже достаточно материала, чтобы перейти к написанию научной истории профсоюзов. Однако истпрофы не успели развернуть деятельность в новом направлении, поскольку весной 1930 г. в ходе борьбы сталинского партийного руководства с «правым оппортунизмом» и «тред-юнионизмом» сеть истпрофов в стране была упразднена.

Ключевые слова: советские профсоюзы, профессиональное движение, история профсоюзов, историография, Истпрофы, БССР, Совет профсоюзов Белоруссии.

A. A. Dubovik

Belarusian National Technical University

ACTIVITY OF THE ISTPROFS IN THE SOVIET BELARUS IN THE 1920s

The article reveals on the materials of the BSSR the process of forming and functioning of the Commissions on the history of the professional movement (Istprofs) in the structure of Soviet trade unions in the 1920s. Activity of the Istprof in the BSSR began in 1922. Before 1928 it consisted of various forms of collection and accumulation of factual materials on history of the trade unions. At the All-Union conference in May of 1928 representatives of Commissions decided that enough material already accumulated to proceed to writing the scientific history of the trade unions. However the Istprofs didn't have time to expand their activities in a new direction, because in the spring of 1930, during the struggle of the Stalinist party leadership with the "right opportunism" and "trade unionism", the network of Istprofs in the country was abolished.

Key words: Soviet trade unions, professional movement, history of the trade unions, historiography, Istprofs, the BSSR, Council of trade unions of Belarus.

Введение. Становление историографии профсоюзного движения в советской стране относится к началу 1920-х гг. 7 ноября 1920 г. на заключительном заседании V Всероссийской конференции профсоюзов было принято решение об изучении истории российского профдвижения. При информационном отделе ВЦСПС создана комиссия по изучению истории профессионального движения – истпроф. Подобные комиссии предлагалось создать также при ЦК отраслевых профсоюзов и губернских советах профсоюзов. Решение V Всероссийской конференции о создании истпрофов не содержало конкретных предложений о структуре этих комиссий, характере и задачах их деятельности. Формально во главе истпрофа стоял председатель ВЦСПС, но непосредственным руководителем был заместитель председателя. Ввиду целого ряда обстоятельств организационный период деятельности истпрофа затянулся, он стал дееспособным лишь со второй половины 1922 г., когда им стал руководить Ю. К. Милонов [1, с. 240, 247].

Основная часть. В апреле 1922 г. при Совете профсоюзов Белоруссии (Совпрофбел)

была создана комиссия истпрофа во главе с заведующим культотделом Рабиновичем М. М. [2, л. 54]. Однако, как отмечалось в отчете о деятельности Президиума Совпрофбела (июнь 1923 г.), «в области изучения истории профессионального движения Белоруссии до сих пор чрезвычайно мало сделано. Несмотря на обращения комиссии по истории профессионального движения о присылке всевозможных материалов для выставки по профдвижению, союзы на них не откликнулись. Вместе с тем за минувший год комиссии удалось создать при клубе Профинтерна небольшую библиотеку по вопросам истории профессионального движения. Комиссия следила и собирала все печатные материалы по истории отдельных союзов Белоруссии» [3, с. 122].

Более активная работа развернулась с весны 1924 г. 3 марта состоялось заседание комиссии Истпрофа при Временном Центральном бюро (ЦБ) профсоюзов Беларуси, созданном в связи с укрупнением БССР. Комиссию возглавил председатель ЦБ профсоюзов Ходош Ш. Ш., секретарем стала зам. заведующего орготделом ЦБ Кремер С. С. Комиссия обратилась с воззванием ко всем членам профсоюзов о максимальном

содействии ее работе [4, л. 16]. По предложению комиссии правления отраслевых союзов и уездные профбюро также выделили истпрофовские комиссии с привлечением к их работе ветеранов профдвижения. За сравнительно короткий период удалось собрать материалы по истории союзов деревообделочников, коммунального хозяйства, кожевников, связи, работников искусства. В союзах были проведены вечера воспоминаний старейших членов для восстановления истории профдвижения. Было предложено союзным организациям привести в порядок свои архивы [5, с. 47].

Наиболее активно работали комиссии истпрофа при союзах кожевников и строителей. Так, комиссия, созданная в декабре 1924 г. в союзе строителей, смогла собрать ряд ценных материалов о подпольной работе до 1917 г. и в период немецкой и польской оккупаций в 1918–1920 гг. Предполагалось издать сборник «История профессионального движения рабочих строителей Белоруссии» [6].

В отличие от истпрофа ВЦСПС, который существовал как один из его отделов, определенной структуры местных истпрофов установлено не было. В основном работа велась на общественных началах. Костяк комиссий составляли сами профсоюзные работники, загруженные другой деятельностью.

После отъезда Ш. Ш. Ходоша на учебу в Москву в январе 1925 г. истпроф при ЦСПСБ сильно обновился. Председателем комиссии стал ответственный секретарь Центрального Совета профсоюзов Белоруссии (ЦСПСБ) Шарангович В. Ф., в ее состав из 9 человек вошли новый председатель ЦСПСБ Ендаков М. Е. и другие профработники [7, л. 276]. Однако в связи с выбытием Шаранговича и Ендакова на работу за пределы БССР в августе 1926 г. на заседании Президиума ЦСПСБ был утвержден новый состав комиссии истпрофа. В его вошли заведующий орготделом ЦСПСБ Каплан Л. Б., его заместитель Танаевцева Н. И., председатель ЦП союза кожевников Эпштейн Б. Ц., председатель ЦП союза советоргслужащих Аронович Х. Л., зам. зав. культотделом ЦСПСБ Гальбрайт С. Х. и работник редакционно-издательского отдела ЦСПСБ Жилин А. Н. Предложено было всем ЦП союзов и окружным советам профсоюзов оживить деятельность истпрофовских комиссий в связи с необходимостью сбора материалов к 10-й годовщине Октябрьской революции, редакции журнала «Прафесіянальны рух Беларусі» печатать отдельные исторические очерки [8, л. 224–225].

Основные принципы работы комиссий определялись инструкцией, утвержденной Президиумом ЦСПСБ 28 октября 1926 г. Ведение

истпрофовской работы поручалось комиссии в составе трех (при окружных профсоветах и отделениях союзов) и пяти (при ЦП союзов) человек, работающих под руководством выделенного члена правления ЦП союза, окружного отделения союза или президиума окружного профсовета. Заседания комиссий должны были проводиться не реже одного раза в месяц, протоколироваться. Работа комиссий велась по двум главным направлениям: сбор материалов, их систематизация и обработка [9, л. 17–18].

С января 1925 г. по февраль 1928 г. обязанности секретаря истпрофа ЦСПСБ выполнял Жилин А. Н., который одновременно являлся ответственным секретарем редакции журнала «Прафесіянальны рух Беларусі». Выход в свет этого журнала (издавался в 1925–1929 гг., всего вышло 100 номеров) имел важное значение для изучения истории профсоюзов Белорусии. В журнале существовал раздел «Страничка прошлого» («Из прошлого»), в котором публиковались статьи и заметки по истории профсоюзов, основанные на материалах истпрофа. Например, уже в первых номерах за 1925 г. были напечатаны воспоминания члена союза «Нарпит», статья об истории деятельности борисовского союза металлистов, воспоминания рабочего-столяра Вензеля А. (руководителя ЦП союза деревообделочников) «Двадцать лет тому назад». Последнюю публикацию сопровождало обращение Комиссии по истпрофу ЦСПСБ к старым партийцам, профработникам и рабочим присылать свои воспоминания, относящиеся к периоду 1905 г., в Минск в Дом труда [10]. В следующих номерах журнала были опубликованы воспоминания о том, как отмечали рабочие 1 мая до революции, о забастовке переплетчиков в 1904 г. в Минске.

Подобные публикации продолжались и в последующие годы. Так, в 1926 г. опубликованы воспоминания членов профсоюза металлистов, перепечатка из сборника «1905-й год в Белоруссии» (1925) заметки «1-го мая 1905-го года в Минске», статья старейшего члена профсоюза кожевников Льва А. [11] и другие истпрофовские материалы. В 1927 г. в журнале помещены статьи о положении в Беларуси перед Октябрем 1917 г., о состоянии профсоюзов к I Всебелорусскому съезду профсоюзов» [12, 13]. В начале 1929 г. были напечатаны на материалах Истпрофа очерки о десятилетии профсоюзной работы в БССР [14] и статья по истории сельского профсоюза [15]. Всего в журнале «Прафесіянальны рух Беларусі» в 1925–1929 гг. было опубликовано около 30 статей, заметок, воспоминаний и подборок документов. Ряд публикаций был в газетах «Звезда», «Савецкая Беларусь» и др.

В 1922–1927 гг. деятельность истпрофов состояла в том, чтобы собирать, систематизировать и публиковать документальные материалы, т. е. в разных формах накопления фактического материала для «будущих историков». В этой области они проделали большую и весьма ценную работу. Истпрофом ВЦСПС были выпущены 5 сборников «Материалов по истории профессионального движения в России», опубликованы протоколы, стенограммы профсоюзных съездов и конференций. Вышла книга «Профессиональные союзы СССР в прошлом и настоящем. 1905–1917–1927 гг.», в которой собраны очерки по истории отраслевых профсоюзов СССР, приводятся отдельные факты об их деятельности в Беларуси [16, с. 5–6]. Работа истпрофов в БССР также оживилась в 1927 г., когда был организован сбор материалов к 10-й годовщине Октября. Однако после юбилея в работе истпрофовских комиссий снова наблюдался застой [9, л. 1].

28–31 мая 1928 г. состоялось всесоюзное совещание истпрофов, в котором приняли участие и представители Советской Беларуси. Оно обсудило итоги деятельности за пять лет и констатировало необходимость изменения направлений работы истпрофов. Было решено, что накоплено уже достаточно материала, чтобы перейти к написанию истории, сосредоточить внимание комиссий на разработке научной истории профсоюзного движения в стране [1, с. 260].

В связи с этим Президиум ЦСПСБ указал на необходимость объединения истпрофовой работы с разработкой истории рабочего законодательства и социального страхования. В состав реорганизованной комиссии по истпрофу при ЦСПСБ вошли Л. Б. Каплан (председатель) и другие профработники [17]. На заседании Президиума ЦСПСБ 9 августа был утвержден план работы истпрофа на август – декабрь 1928 г. с учетом установок всесоюзного совещания истпрофов. Признано необходимым «подыскать частично освобожденного работника и определить ему денежное содержание», а также предоставить специальное помещение «для концентрации всей работы по истпрофу» [9, л. 19]. Намечалось собрать и систематизировать материалы, имеющиеся в ЦСПСБ, улучшить связь с истпрофовскими комиссиями при ЦП союзов и окружных профбюро, организовать кабинет по истории профсоюзов, в котором сосредоточить материалы как методического, так и исторического содержания: книги, журналы, газеты, листовки, воззвания, фотографии и другие документы, имеющие историческую ценность. Предполагалось систематически созывать инструктивно-информационные совещания членов истпрофовских комиссий,

изучить материалы по истории профсоюзов, имеющиеся в Государственном архиве, Музее революции, Пушкинской библиотеке и др. [9, л. 21–22].

Однако далеко не все из задуманного удалось выполнить. В отчете ЦСПСБ за 1928 г. отмечалось, что хотя истпрофскую работу ведут ЦП союзов, окружные профбюро и отделения союзов через специально созданные комиссии, но «они работают далеко неодинаково... Некоторые комиссии, собрав материалы, на этом успокоились и в дальнейшем почти ничего не предпринимают (металлисты, строители и др.)». Освобожденных работников истпрофы в БССР по-прежнему не имели. Во всех комиссиях, как при отраслевых союзах, так и межсоюзных, работу по сбору материалов выполнял кто-нибудь из постоянных работников. Основными причинами отсутствия специальных работников назывались: недооценка значения и важности истпрофовой работы профорганами; недостаточное выделение средств на эту работу, а в некоторых случаях и полное отсутствие таковых [9, л. 1].

Выполняя рекомендации всесоюзного совещания, Комиссия по истпрофу при ЦСПСБ усилила связь с истпартом. В январе 1929 г. на заседании бюро комфракции Президиума ЦСПСБ было принято предложение о подготовке издания книги «Очерк по истории рабочего и профсоюзного движения Беларуси». Поручено С. Х. Агурскому, возглавлявшему истпарт при Институте истории партии при ЦК КП(б) Б, и истпрофу ЦСПСБ приступить к сбору материалов и после подготовки чернового варианта представить на обсуждение комфракции [18, л. 191]. Однако эта работа не успела широко развернуться, так как вскоре Агурский уехал на работу в Московский истпарт, а деятельность истпрофов, в том числе и истпрофа ЦСПСБ, с 1929 г. стала свертываться, а весной 1930 г. была вовсе прекращена. Президиум ВЦСПС принял постановление о ликвидации истпрофа и о сосредоточении научно-исследовательской работы по изучению истории профдвижения в Институте истории Коммунистической академии [1, с. 260–261].

Такое решение было обусловлено сменой в 1929 г. руководства ВЦСПС, разгромом «правого уклона» в руководстве ВЦСПС во главе с М. П. Томским. На состоявшихся в 1930–1931 гг. конференциях по истории профсоюзов острой критике подверглось «истпрофовское наследие» [19, с. 4]. Бывших лидеров советского профдвижения и активных деятелей истпрофов обвинили в стремлении противопоставить профсоюзы компартии, в «тред-юнионизме», в проповедовании меньшевистских установок и

отходе от ленинского учения. Само слово «тред-юнионизм» стало ругательным в устах сторонников командно-административной системы. С ликвидацией в 1930 г. истпрофов разработка проблем профсоюзного движения в БССР должна была сконцентрироваться в Институте истории партии и Октябрьской революции при ЦК КП (б) Б и Институте истории Белорусской академии наук. Однако «наука» о профсоюзах фактически свелась к цитированию высказываний В. И. Ленина и И. В. Сталина. В 1930-е гг. в исторической науке нарастали отрицательные явления. Резко уменьшилось количество опубликованных научных работ, абсолютное большинство их носило агитационно-пропагандистский характер.

Заключение. Таким образом, в становлении советской историографии профсоюзов определенную роль сыграли истпрофы – комиссии по изучению истории профессионального движения, действовавшие в 1920-е гг. при профсоюзных органах. Работа истпрофа в БССР началась в 1922 г., заключалась в разных

формах сбора и обработки фактического материала, касающегося истории профсоюзов. Велась она в основном на общественных началах, частая смена членов комиссий не способствовала их успешной деятельности. Активизировалась она лишь в связи с празднованием юбилейных дат. В журнале «Прафесіянальны рух Беларусі» и газетах был опубликован ряд очерков, воспоминаний, документов, подготовленных комиссиями. На всесоюзном совещании истпрофов в 1928 г. было решено, что накоплено уже достаточно материала, чтобы перейти к написанию значительных научных трудов по истории профсоюзов. Однако весной 1930 г. в ходе борьбы И. В. Сталина и его окружения с «правым уклоном» в партии и «тред-юнионизмом» вся сеть истпрофов в стране была ликвидирована.

Материалы по истории рабочего и профсоюзного движения в Беларуси, собранные истпрофами, требуют серьезного осмысления исследователями и активного включения в научный оборот.

Список литературы

1. Игнатенко Т. А. Истпрофы и их роль в советской историографии профессионального рабочего движения // Исторические записки. 1979. Т.104. С. 240–267.
2. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Ф. 265. Оп. 1. Д. 166.
3. Отчет о деятельности Президиума Совета профессиональных союзов Белоруссии (апрель 1922 – июнь 1923 г.). Минск, 1923. 126 с.
4. НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 1628.
5. Отчет о деятельности Временного Центрального бюро профсоюзов Белоруссии. Минск, 1924. 47 с.
6. Манушкин З. Как работает комиссия истпрофа союза строителей // Прафесіянальны рух Беларусі. 1925. № 4. С. 16.
7. НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 1629.
8. НАРБ. Ф. 265. Оп. 1. Д. 1871.
9. НАРБ. Ф. 265. Оп.1. Д. 2476.
10. Прафесіянальны рух Беларусі. 1925. № 4. С. 24–25.
11. Лев А. На заре нашего движения // Прафесіянальны рух Беларусі. 1926. № 16. С. 19–20.
12. Калінін Н. Перед Кастрычнікам // Прафесіянальны рух Беларусі. 1927. № 5. С. 17–19.
13. Жилин А. Профсоюзы Белоруссии к 1-му Всебелорусскому съезду профсоюзов (11 июля 1920 г.– 7-го мая 1921 г.) // Прафесіянальны рух Беларусі. 1927. № 5. С. 15–18.
14. Фёдораў. Дзесяць год прафсаюзнай работы ў БССР (нарысы на матэрыялах гістпрафу) // Прафесіянальны рух Беларусі. 1929. № 1. С. 6–11.
15. Лук'янчык А. Пасля ланцугоў і няволі 10 год на палітычным, гаспадарчым і культурным пасту // Прафесіянальны рух Беларусі. 1929. № 1. С. 11–14.
16. Давидюк П. Г., Дубовик А. К. Исторический опыт деятельности профсоюзов Беларуси (историографический обзор) // Труд. Профсоюзы. Общество. 2003. № 3. С. 4–16.
17. Прафесіянальны рух Беларусі. 1928. № 22. С. 18.
18. НАРБ. Ф. 4п. Оп. 1. Д. 4429.
19. За марксистско-ленинскую историю профдвижения. М.: Профиздат, 1932. 219 с.

References

1. Ignatenko T. A. Istprofs and their role in the Soviet historiography of the professional labour movement. *Istoricheskiye zapiski* [Historical notes], 1979, vol. 104, pp. 240–267 (In Russian).
2. National archives of Republic of Belarus (NARB). Fund 265. Inv. 1. Case 166.
3. *Otchet o deyatel'nosti Prezidiuma Soveta professional'nykh soyuzov Belorussii* [Report about activity of the Presidium of Trade Union Council of Belarus (April 1922 – June 1923)]. Minsk, 1923. 126 p.

4. NARB. Fund 4 p. Inv. 1. Case 1628.
5. *Otchet o deyatel'nosti Vremennogo Tsentral'nogo byuro profsoyuzov Belorussii* [Report about activity of the Temporary Central Bureau of Trade Unions of Belarus]. Minsk, 1924. 47 p.
6. Manushkin Z. How the commission on istprof of the trade union of builders works. *Profesiyanal'ny rukh Belarusi* [Trade Union movement of Belarus], 1925, no. 4, p. 16 (In Russian).
7. NARB. Fund 4 p. Inv. 1. Case 1629.
8. NARB. Fund 265. Inv. 1. Case 1871.
9. NARB. Fund 265. Inv. 1. Case 2476.
10. *Profesiyanal'ny rukh Belarusi* [Trade Union movement of Belarus], 1925, no. 4, pp. 24–25 (In Russian).
11. Lev A. At the down of our moovement. *Profesiyanal'ny rukh Belarusi* [Trade Union movement of Belarus], 1926, no. 16, pp. 19–20 (In Russian).
12. Kalinin N. Before October. *Profesiyanal'ny rukh Belarusi* [Trade Union movement of Belarus], 1927, no. 5, pp. 17–19 (In Russian).
13. Zhilin A. Trade Unions of Belarus to the 1st All-Belarusian congress of Trade Unions (July 11, 1920 – May 7, 1921). *Profesiyanal'ny rukh Belarusi* [Trade Union movement of Belarus], 1927, no. 5, pp. 15–18 (In Russian).
14. Fedarav. Ten years of trade union work in the BSSR (essays on materials of Istprof). *Profesiyanal'ny rukh Belarusi* [Trade Union movement of Belarus], 1929, no. 1, pp. 6–11 (In Russian).
15. Luk'yanchyk A. After chains and unfreedom 10 years on politic, economic and cultural post. *Profesiyanal'ny rukh Belarusi* [Trade Union movement of Belarus], 1929, no. 1, pp. 11–14 (In Russian).
16. Davidyuk P. G., Dubovik A. K. Historical Experience of Trade Unions Activity in Belarus (historiographical revue). *Trud. Profsoyuzu. Obshchestvo* [Labour. Trade Unions. Society], 2003, no. 3, pp. 4–16 (In Russian).
17. *Profesiyanal'ny rukh Belarusi* [Trade Union movement of Belarus], 1928, no. 22, p. 18 (In Russian).
18. NARB. Fund 4 p. Inv. 1. Case 4429.
19. *Za marksistsko-leninskuyu istoriyu profdvizheniya* [For the Marxist-Leninist history of the trade union movement]. Moscow, Profizdat Publ., 1932. 219 p.

Информация об авторе

Дубовик Елена Александровна – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории белорусской государственности. Белорусский национальный технический университет (220013, г. Минск, пр. Независимости, 65, Республика Беларусь). E-mail: Dubovik.elena@inbox.ru

Information about the author

Dubovik Alena Aliaksandravna – PhD (History), Assistant Professor, the Department of History of the Belarusian Statehood. Belarusian National Technical University (65, Nezavisimosti Ave., 220013, Minsk, Republic of Belarus). E-mail: Dubovik.elena@inbox.ru

Поступила 31.08.2020